

《宋史》

岳飞江宁大败金兵 传说还是史实?

电视剧《精忠岳飞》正在播出,其中岳飞抗金的情节,吸引了不少南京人关注。在南京的雨花台和江宁一带,一直流传着岳飞抗金的故事,也有多处和岳飞抗金有关的地名——清水亭、牛首山、将军山。而话本小说《说岳全传》中,更是生动描写了岳飞在牛头山(注:有说即现在的牛首山)战役中胸怀韬略、身先士卒,带领“岳家军”大败金兵的场景。

这些大家耳熟能详的岳飞抗金故事,在正史中的面目是什么样子?岳飞在江宁到底打过哪些战役,战役的真实情况又是怎样?

详见A26、A27

岳飞(1103-1142):南宋抗金名将。字鹏举,相州汤阴(今属河南)人。北宋末年投军,任秉义郎。高宗即位,上书反对南迁,被革职。不久随宗泽守卫开封,任统制。泽死,从杜充南下。建炎三年(1129年)金兀术渡江南进,他移军广德、宜兴,坚持抵抗。次年,金军在江南军民的反击下,被迫北撤,他攻击金军后队,收复建康(今江苏南京)……

兀术(?-1148):一作乌珠、斡啜,即完颜宗弼。金大将。女真族,太祖完颜阿骨打第四子。初从斡离不、粘罕等攻宋。天会七年(1129年)任统帅,渡长江,追宋高宗入海。次年为韩世忠阻击于黄天荡,相持四十八日,才得渡江退去……

《辞海》

难吃的食品
更有营养?

A28

我的父亲
曾是拉贝助手

A30

秦淮河有
十三条支流

A31

发现周刊重奖征线索

请将您所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现》周刊,让我们一起去发现,并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用,重奖100~1000元。

报料电话:
025-84783612
84783552
(下午1:00—6:00)

制图 徐支兵